

热土·成长——走进海南著名大型企业

粤海铁路有限责任公司总经理助理蔡立坚

大企业就应主动承担社会责任

本报记者 侯小健



蔡立坚 小健 摄

策。并对运输救灾物资人员、车辆免除一切过海费用,给予瓜果蔬菜车辆比普通货车过海优惠2元/吨的价格优惠政策。

据介绍,抗冰救灾期间,粤海铁路共发送瓜果蔬菜、电力救灾物资60多万吨,运送瓜果蔬菜车辆12602辆,电力救灾物资车辆100余辆,赢得了社会的赞誉。

“不是每个人都能到一线去抗灾,能为救灾工作尽我们企业之力也是我们的光荣。”蔡立坚说。

坐在记者面前的蔡立坚朴实、随和,谈吐爽朗。不知不觉,蔡立坚在粤海铁公司工作已有五个年头,亲眼见证了粤海铁的发展历程。

“粤海铁路开通虽说只有短短五年,但粤海铁公司始终以大局为重,为社会做了企业力所能及的事。”蔡立坚说。

蔡立坚认为,铁路企业有别于一般企业,承担了各种繁重的运输任务。作为企业,不能光考虑自身利益,更应注重社会效益。当局部利益与全局利益不一致时,我们顾全大局。而当企业效益与社会效益发生冲突时,我们毫不犹豫,先满足社会效益的需要。

蔡立坚举例说,在去年3月的海南香蕉事件中,为落实省委、省政府关于全力做好香蕉运输出岛的指示,粤海铁公司认真制定了香蕉运输出岛方案和具体措施,在铁路和轮渡出岛运力紧张的情况下,以大局为重,压缩出岛货列运输班次,并从集团争取调拨特快保鲜车20批次,积极组织列车运输香蕉出岛。同时,还简化香蕉运输办理手续,对出岛香蕉车辆实行优先进港、优先购票、优先登船政策,确保香蕉车辆方便、快捷出岛。仅4月6日至15日,粤海铁公司就抢运香蕉出岛11万吨,其中,铁路开行特快保鲜车20批次计35辆,轮渡运输香蕉车辆2528部。确保了海南蕉农利益不受损。

蔡立坚还透露,今年初因受冰雪灾害影响,公路运输开辟了绿色通道,免收一切路桥通行费。粤海铁公司对此迅速作出反应,立即向铁道部申请了瓜果菜运价下浮25%的优惠政策,此举大大降低了货主的运输成本,扩大了海南瓜果菜出岛量。

“虽然这样会使企业利益受损,但我们仍坚持以大局为重,主动承担社会责任。”蔡立坚说。(本报海口6月1日讯)

人物专访



粤海铁 全力服务地方经济

本报记者 侯小健

眼下正值海南瓜果出岛高峰,海口火车站货场前,一派忙碌景象,工作人员正忙着将一车车瓜果装上列车车厢,源源运销岛外。不仅是货运,客运也十分红火,一拨拨岛外游客乘坐列车跨过琼州海峡,饱览宝岛旖旎风光,圆了坐火车游海南之梦。这一切,得益于粤海铁路通道的开通。

火车响,百业旺。海南铁路的快速发展带动了巨大的物流、人流。粤海铁公司也因此声名远扬,成为一颗璀璨的企业之星。

铁路跨海梦想成真

多年来,海南铁路交通建设滞后于内地,火车无法跨越琼州海峡,社会经济发展严重受制。

2003年以前,人们坐火车出岛还是个梦。1998年8月30日,总投资45亿元的粤海铁路通道建设工程正式启动。2002年1月28日,粤海铁路湛江至海安段建成投产;2003年1月7日,琼州海峡轮渡建成投产;2004年4月1日,粤海铁路西环线暨全线建成投产;2004年12月5日,粤海铁路客运开通,我国铁路史上首对跨海旅客列车(海口—广州)K407/8次正式开行。

从此,这条亘古的水道有了令人激动的连线,铁路通道最终跨越了琼州海峡。从此,天涯变成了通途,海南人梦想成真。

粤海铁路通道建成后,海南进出岛客货运又添了一条新通道,打破了海南物流瓶颈。因为有了粤海铁,海南与内地不通火车成为历史,天涯从此不再遥远。粤海铁路的建成,是海南铁路建设史上值得大书特书的一笔。

“有了铁路,我们进出岛就更方便了。”常年跑内地跑业务的生意人张忠礼脸上溢满笑容。

3年发送货物2072万吨

海南资源丰富,每年有不少的瓜果菜和金属矿石等需运往内地。近年来,随着“大企业进入,大项目带动”战略的实施,海南西部工业走廊的形成,带动了一批中小企业的快速发展,每年都有大批来自本土的工业品和矿产品运往岛外,粤海铁路的开通,打破了传统的汽车、轮船运输格局,构筑起海南立体交通运输体系。粤海铁举全力服务地方经济。如今,瓜果菜等大宗农产品通过跨海

铁路源源销往岛外。“现在有了粤海铁路,我们的瓜果菜可装上火车冷藏车厢运销大陆了,瓜果出岛又多了一条运输通道,这在以前想都不敢想。”澄迈一瓜菜经销商王学恩感慨地说。

每逢瓜果菜运输季节,粤海铁公司都多开道从内地引进重车,增加车辆供给,以保证瓜果菜运输需要。并开辟了瓜果菜“绿色通道”,承诺按“四优先”办理,即优先受理,优先审批,优先装车,优先挂运。

据统计,自粤海铁开通至2007年底,共运出岛的瓜果蔬菜达34万吨。

该公司还积极响应国家号召,全力支持农业发展。该公司对支农的化肥运输,执行国家规定的优惠运价政策,即按0.0518元/吨公里收取,较现行运价低出一半以上。

另外,工业矿产品也是铁路运输的最大受益者。目前出岛量的最大宗货物要数化肥,通过火车运往岛外的化肥高达15万吨/年,主要运往广东、福建等地;每年从石碌运往八所装船出岛的矿粉有1600多万吨。原主要通过轮船运输的海马汽车现也开上了火车,近两年通过火车发往岛外的海马汽车达6440多辆,主要运往昆明、成都等地。

我省两家大型建材企业——华盛水泥和国投水泥每天都有大量的水泥熟料通过火车从昌江运往澄迈(两水泥厂均有专用车皮),去年运输总量达199万多吨。

“粤海铁公司的铁路运输已成为我省货物运输的一支重要生力军,为我省地方经济发展做出了突出贡献。提速改造后的西环线投入运营后,海南物流更顺畅了。”省发改委有关负责人如是说。

粤海铁路也成为旅客进出岛的重要通道。据统计,自2003年1月7日开通至2007年12月31日,粤海铁路共运送旅客634.5万人次,其中,铁路发送旅客150万人次。

带旺海南旅游业

历史铭记这一刻。去年4月18日,海南西环线改造全线通车运营,海南铁路融入了全国铁路网。同时,祖国最南端的旅游城市三亚,也相继开行至京沪穗三趟直达客列,标志着三亚与内地不通火车成为历史,从此与京沪穗实现“一线通”!海南铁路伴随着海南经济再次提速。

此前,海南西环线除海口至叉河169公里为国铁II级单线铁路外,其余均为设备陈旧、落后、不配套的等级外铁路,且相当部分钢轨为日本侵琼时使用的P35、P37钢轨,列车运行速度慢(50公里/小时左右),且存在极大安全隐患,无法与全国铁路联网开行旅客列车,海南经济发展严重受制。

在铁道部的大力支持下,西环线自2005年10月起分别由海口至红塘、红塘至三亚动工改造,线路总投资23亿元。去年3月20日通过验收。

改造后,西环线的列车实现了真正意义上的提速,运行时速由原来最高80公里/小时提至120-160公里/小时。

随着三亚至京、沪、穗直达客列的开行,人们出行更加便捷。从此,天涯近在咫尺。

三趟直达客列开行后,一拨拨内地游客乘坐跨海列车来海南旅游观光,尽享天涯美景,带旺了海南旅游业。三趟直达客列开行一年共运送旅客50多万人次。

省发改委有关负责人称,贯穿西部工业走廊的西环线扩能提速改造后,海南铁路融入了全国铁路网,标志着我省立体交通运输体系进一步提升和完善,这对优化岛内运输格局,完善岛内综合运输体系,破解物流瓶颈,促进海南省与内地的合作交流,推动海南经济社会快速发展具有重大意义。

(本报海口6月1日讯) (压题图片由本报记者苏晓杰摄)

企业专递

- 热土·成长 走进海南著名大型企业
- 海南矿业航母呼之欲出 (4月30日七版)
  - “有信心做强海南矿业” (4月30日七版)
  - 海南华盛 环保立业 (5月8日九版)
  - 做大海南水泥巨头 (5月8日九版)
  - 中海化学崛起之路 (5月13日八版)
  - 在东方勾画更大发展蓝图 (5月13日八版)
  - 为海南建设提供强大电力支持 (5月27日八版)
  - 一个“地产公民”的启示 (5月30日七版)
  - 三亚滨海地产能领跑中国 (5月30日七版)

**水好,好在海南**

海南,拥有“东方夏威夷”美称,这里阳光、沙滩、海水和森林构筑成天然大氧吧,是健康之岛。海南180米地下水是火山岩优良水源,天然纯净,无任何污染,口味甘甜。水,是啤酒的最主要成分,优质的水源决定啤酒的好品质,力加啤酒所使用的水质正源于此。

眼中无他 只有力加 ANCHOR 力加

**海南建省办经济特区二十周年金融成果展暨2008第二届海南金融理财博览会**

6月6日至6月8日在海口会展中心举行

**逛理财超市,获多重惊喜!**

数十家金融机构重装助阵 倾力打造海南理财盛宴

上百种产品各具特色 满足投资者不同需求

精英讲坛财富讲座互动交流 指点投资理财迷津

专家名师现场免费鉴宝咨询 点拨前程蹊径

资深分析师答疑 量身定制财富规划

三天免费入场参观 有机会获得意外惊喜

**展会亮点**

- 国宝海南黄花梨木精品展 根雕·黎锦·盆景私藏极品展。
- 精英理财大师,现场免费讲座。
- 数十家金融机构上百种理财产品完备推介。
- 鉴宝专家免费鉴宝。

每天上千件精美礼品赠送,藏品展另设精美手机、玉器等奖品抽奖。

时间:6月6日—6月8日 地点:海口会展中心 咨询电话:66810052

批准单位:海南省办经济特区20周年庆典活动组委会办公室  
 指导单位:海南省政府金融工作办公室  
 中国人民银行海口中心支行  
 中国银行业监督管理委员会  
 中国证监会海口监管局  
 中国保险监督管理委员会  
 中国国际贸易促进委员会海南省分会  
 主办单位:海南日报报业集团  
 中国国际贸易促进委员会海南省分会  
 协办单位:海南省银行业协会  
 海南省保险行业协会  
 海南省证券业协会  
 海口旅游投资控股有限公司  
 承办单位:海南日报文化发展有限公司  
 海口九思会展有限公司  
 指定宣传网站:南海网